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TABLA 

1. Proyecto de l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  de p a r t i d o s  po- 
l l t i c o s  y proyecto de  l e y  que modifica l e y e s  orgánicas  
c o n c t i t u c i o n a l e s  

- Se aprueban ambos proyectos  con modificaciones.  

2 .  Proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  E s t a t u t o  de l o s  Profeso - 
res. 

- Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones .  

3. Proyecto de l e y  que a u t o r i z a  a CODELCO pa ra  ena jenar  
conc!esiones mineras que i n d i c a .  

- E l  proyecto vuelve a Comisibn. 
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--En Santiago de Chile, a quince dias del mes de 

enero de mil novecientos ochenta y siete, siendo las 10.00 

horas, se reGne en Sesión Legislativa Extraordinaria la H. 

Junta de Gobierno integrada por sus Miembros titulares, se - 
ñores: Almirante José T. Merino Castro,Comandante en Jefe 

de la Armada, quien la preside; General del Aire Fernando 

Matth.ei Aubel, Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea; Gene - 
ral Director Rodolfo Stange Oelckers, Director General de 

Carabineros, y Teniente General Humberto Gordon Rubio. Ac- 

tGa como Secretario de la Junta el titular, Brigadier se - 
ñor Nelson Roble60 Romero. 

Asisten, adem%s, los señores: Ricardo Garcia Ro- 

drlguez, Ministro del Interior; Hern6n Büchi Buc, Ministro 

de Hacienda; Samuel Lira Ovalle, Ministro de ~inerla; Mar- 

ta Stefanowsky Bandyra, Subsecretaria de ~ducación Cubro - 
gante; Marla Teresa Infante Barros, Subsecretaria de Previ - 
si6n Social; Brigadier General Rolando Ramos ~uñoz, Vice - 
presidente de CODELCO; Luis Giachino Panizza, Asesor Legal 

del ~inisterio del Trabajo; Sonia Marambio Dennett, Jefa 

de Recopilación y Reglamento del Ministerio de Educación 

PGblica; Gabriel del Fávero ~ald$s, integrante de la Cuar- 

ta Coinisión Legislativa; Brigadier General Julio Andrade 

Armijo, Jefe de Gabinete del Ejército; Contraalmirante Jor - 
ge SepGlveda Ortiz, Jefe de Gabinete de la Armada; General 

Rigoberto González Muñoz, Jefe de Gabinete de Carabineros; 

Coronel de Aviación Alberto Varela Altamirano, Jefe de Ga- 

binete de la Fuerza Aérea; Contraalmirante (JT) Aldo Mon - 
tagna Barghetto, Contraalmirante Germán Toledo Lazcano y 

Contraalmirante Jorge Martlnez Busch, integrantes de laPri - 
mera C:omisiÓn Legislativa; Brigadier Richard Quaas Borns - 
cheuer, integrante de la Cuarta Comisión Legislativa; Capi - 
tán de: ~avlo (JT) Mario Duvauchelle Rodrlguez, Secretario 
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de Legislación;  Capit6n de  Navlo RaGl Zamorano Tr iv iño ,  i n  - 

t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisi6n Leg i s l a t iva ;  Coronel de 

Aviación (J) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  

señor General Matthei;  Tte .  Coronel de E j é r c i t o  Juan Car- 

l o s  Sakgado Erocal ,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisión Legis - 
l a t i v a ;  Mayor de E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza Ossandón, in-  

t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capit6n de Cor - 

be ta  ( J T )  J u l i o  Lavln Valdés, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Co- 

misión L e g i s l a t i v a ;  Mayor de Carabineros (J) Harry Grüne - 
waldt Canhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Stange; 

Capitán de Carabineros (J)  P a t r i c i o  Moya Bernal,  Asesor 

J u r l d i c ! ~  de l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Jorge S i l v a  

Rojas, P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval y  Humberto Boldr in i  Diaz, 

J e f e  de Relaciones Públ icas ,  Asesor JurTdico y Redactor de 

Sesiones,  respectivamente,  de l a  S e c r e t a r l a  de l a  H .  Jun- 

t a  de Gobierno; Gaspar Lueje Vargas, i n t e g r a n t e  de l a  P r i  - 
mera Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  y  Hermann Chadwick Piñera ,  in-  

tegrant.e de l a  Cuarta Comisión Leg i s l a t iva .  

MATER1A.S LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se ab re  l a  ses i6n  

e x t r a o r d i n a r i a  a  que ha s ido  convocada l a  Jun ta  para t r a -  

t a r  especialmente e l  proyecto de  l e y  sobre p a r t i d o s  p o l l -  

t i c o s .  

Debo da r  cuenta de que hoy r e c i b l  una c a r t a  f i r  - 
mada por un grupo de ciudadanos de d i f l c i l  c a l i f i c a c i ó n  

i n t e l e c t u a l .  Aqul l a  tengo y c reo  que us tedes  también 

l a  rec i .b ieron .  

Por s e r  una inso lenc ia ,  no hago mayor caso de 

e l l a  y  pasa a  l a  basura.  

¿Alguien t i e n e  i n t e r é s  en l e e r l a ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Perdón, deseo agre- 
gar  a lgo  mSs. 

Para l o s  demás Miembros de l a  Junta  l a  insolen-  

c i a  fue  mayor, porque l e s  mandaron fo tocopias ;  de manera 
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que, de acuerdo con las instrucciones que tiene el Jefe de 

Gabinete en forma permanente sobre estas cosas, la botó a 

la ba.sura antes de pasdrmela. 

Por lo tanto, señor Almirante, si los periodis - 
tas le preguntan --seguramente lo consultarán sobre este 

tema , .. . 
El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Salid en el 

diario. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ... como se public6 

en la prensa, quisiera que hiciera presente que se recibie 

ron aqul unas fotocopias y que los Jefes de Gabinete, de 

acuerdo a las instrucciones permanentes sobre estetipo de 

misivas, las botaron directamente y nosotros ni las lelmos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. Y, ademds,es 

una insolencia. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Y a iíltima hora. 

Finalmente, los señores tuvieron la oportunidad, 

es importante recordSrsela, cuando fueron invitados por el 

señor Ministro, por orden del Presidente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Dispusieron de18 me - 
ses. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tuvieron 18 meses pa - 
ra conversar este tema. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Por ser sesi6n extraordinaria, no hay Cuenta. 

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL DE PARTIDOS PO - 
LITICOS Y PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEYES ORGANICAS 

CONSTITUCIONALES Nos. 18.460 Y 18.556 (BOLETIN 496-06). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El primer puntode la 
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Tabla es e l  proyecto de  l e y  sobre p a r t i d o s  p o l i t i c o s ,  e s t u  - 
diado intensamente durante  un l a r g o  perlodo. 

S i  hay alguna observación, m e  g u s t a r l a  o l r l a  en 

e s t e  momento. 

¿Segunda Comisibn? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  No hay. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Tercera Comisi6n? 

E l  señor GENERAL STANGE.- No hay. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  ¿Cuarta Comisión? 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- No hay. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  A l  no haber observa - 

c i o n e . ~ ,  se aprueba e l  proyecto de l e y  sobre p a r t i d o s  p o l l -  

t i c o s .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perd6n, A l  - 

mirante ,  descubr l  dos problemas formales en e l  t e x t o  y p i -  

do au to r i zac ión  para  hacer  l o s  cambios. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  E l  S e c r e t a r i o  de L e  - 
gisla.ci6n e s t S  autor izado para hacer l a s  correcciones co - 
r r e s p o n d i e n t e ~ ~ q u e  son menores, son pequeñas y de menormon - 

Tiene l a  pa labra  e l  Minis t ro  d e l  I n t e r i o r .  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.-  Almirante, aun 

cuand.0 no tenga que ve r  con l a  función l e g i s l a t i v a  propia-  

mente t a l ,  me g u s t a r i a  solamente hacer cons ta r  en e s t a  se- 

s ión  a n t e  us ted  y l o s  miembros de  l a  Excma. Junta  e l  espe- 

c i a l  reconocimiento d e l  Ejecut ivo y de esta S e c r e t a r í a  de 

EstadLo por l a  excelente  colaboración,  l abor  y aceptaci6n 

que s e  tuvo hac ia  l a  p e t i c i b n  d e l  Ejecut ivo,en e l  s e n t i d o  

de qu.e este proyecto se t r a m i t a r a  con l a  rapidez con que 
s e  ha. hecho. 

Estimo que e l  t r a b a j o  efectuado y cumplido en l a  

Comis.ión Conjunta que us tedes  designaron permi t i6  entender  

y a p r e c i a r  perfectamente cua lqu ie r  t i p o  de d i f e r e n c i a  o de 
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perfeccionamiento de la iniciativa. 

Estoy cierto de que toda ley es perfectible, pg 

ro creo que se ha realizado una labor extraordinariamente 

útil, y permltame que registre este agradecimiento a uste - 
des, miembros de la H. Junta de Gobierno, a los integran- 

tes de la Comisión Conjunta y a todos los colaboradores. 

Muchas gracias, Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias, señor Mi- 

nistro, en nombre de la Junta. 

Se ha trabajado con el entusiasmo que usted le 

imprimib cuando presentd el proyecto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Obviamen- 

te, las iniciativas se enviar611 al Tribunal Constitucio - 
nal . 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente. Si - 
guen La tramitaci6n constitucional propia de leyes de es- 

te rango. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bien, se- 

ñor. 

--Se aprueban ambos proyectos con modificacio - 
nes. 

2.- PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE ESTATUTO DE LOS PROFE- 

SORES (BOLETIN 739-04) . - 

El señor ALMIRANTE MERINO.- A petici6n de algu- 

nos de los representantes del Ejecutivo aslstentes a la 

Gltima Junta, se trajeron a esta Sesión Extraordinaria dos 

boletines. Uno tiene relaci6n con el Estatuto de los 

Profesores; y otro que autoriza a CODELCO para enajenar 

concesiones mineras. 

Con respecto al primero de ellos, habla que efec - 
tuar algunas correcciones que creo que fueron aprobadas. 
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¿Hay alguna observaci6n al proyecto de ley que 

establece normas especiales para el personal docente? 

La observación que habrla serla respectodel ar - 
tlculo transitorio. 

Hard la relación el señor Secretario de Legis- 

lación. 

Tiene la palabra. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Cumpliendo 

con el acuerdo de Junta de la Sesien del martes pasado, los 

Asesores Juridicos de la Junta de Gobierno, el Secretario 

de Legislación y algunos integrantes de la Cuarta Comi - 
si6n Legislativa nos constituimos en dos sesiones. Al exami - 
nar los antecedentes, se intentó visualizar los problemas 

que quedaron nitidamente planteados en el curso de la discu - 
sión de la Sesión del dla martes y se procedió a efectuar 

algunas modificaciones, que señalaré a continuación. 

En el artlculo lo del proyecto de ley, sobre la 

base del texto aprobado por las Comisiones Legislativas Se- 

gunda y Cuarta, se examinó si eran necesarios los incisos 

segundo y tercero y se lleg6 a la conclusión de que no lo 

eran, porque en la modificación que se hizo se dejó expre - 

sa cons1:ancia que estas relaciones laborales a que me refie - 
ro se regirgn por las normas del decreto ley 2.200, de 

1978, y sus disposiciones complementarias, en todo aquello 

que no esté expresamente establecido en esta ley. 

Esa fue la voluntad de la Junta y sobre esa base 

se incluyó esa norma que permitió eliminar los incisos si- 

guientes y, ademds, incluir en la mitad del artlculo lo 

"en los administrados por corporaciones sin fines de lucro 

por cuenta de las municipalidades", con el objeto de con - 
cordar este artlculo con el 8O, que ya habla sido aprobado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay alguna observa- 

ción respecto del artlculo lo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 

El señor GENERAL STANGE.- No hay. 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aprobado e l  a r t l c u -  

l o  1". 

E l  señor  SECRETARIO DELEGISLACI0N.- En e l  a r  - 
t l c u l o  2 O ,  sobre  l a  base de que l a  idea  de  l a  Excma. Jun- 

t a  de Gobierno e r a  i n d i v i d u a l i z a r  s ó l o  determinados delitos, 

que son 1c1s de a b o r t o ,  r a p t o ,  violaci611, e s t u p r o ,  corrupción 

de menores y u l t r a j e  pGblico a l a s  buenas costumbres, p r o  

cedimos a as1 hace r lo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Habrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Eso no l e  t rae  pro- 

blemas? 

La señora SUBSECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA SUB - 

ROGANTE . - NO. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En e l  a r t l c u  - 
l o  3O, l e t r a  a ) ,  a l  examinar l as  i n s t r u c c i o n e s  que t i e n e  

e l  Minis t ro  d e l  Inter ior  sobre  e l  p a r t i c u l a r ,  se seña laron  

l a s  horas  de clases y se el iminó l o  d e l  recreo, por ser ab - 
solutamente innecesa r io .  

Es to ,  a p e t i c i ó n  especifica de l a  Comisión Legis - 
l a t i v a  Ciuarta. 

En l a  l e t r a  b) se recogió  l a  sugerenc ia  d e l  M i  - 
n i s t r o  de Educación, r e l a t iva  a que e l  año l a b o r a l  docente  

se i n i c i a  en e l  primer d l a  h á b i l .  

En consecuencia,  se h izo  l a  concordancia respec-  

t i v a .  

En las le t ras  c) y d )  , s ó l o  co r recc iones  de fo r -  

m a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  A r t l c u l o  3O, aproba- 

do. 

¿Usted se está r e f i r i e n d o  exclusivamente a l o s  
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a r t l cu l -os  en que habla  modif icaciones? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- S I ,  señor .  

Y señalo,  ademss, que en o t r o s  hubo cor recc iones  formales.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso no m e  i n t e r e s a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bien, señor .  

En e l  a r t l c u l o  4 O  s l  hay d i f e r e n c i a s  que der ivan  

de l a  c i r c u n s t a n c i a  de que,  como d i j imos  que l o s  profeso  - 
res se r e g i r l a n  por  e l  C6digo d e l  Trabajo por r e g l a  gene - 

r a l ,  e r a  innecesa r io  c o p i a r  e l  a r t f c u l o  1 0  d e l  d e c r e t o  l e y  

N o  2 . 2 0 0 ,  que f i j a  todas  l a s  e s t i p u l a c i o n e s  d e l  c o n t r a t o  

de t r a k ~ a j o ,  y nos l imitamos a  f i j a r  l a s  e s t i p u l a c i o n e s  pro - 
p i a s  d e l  c o n t r a t o  de t r a b a j o  d e l  p ro feso r .  

D e  a h l  e s  que desaparec ie ran  l o s  ndmeros uno,dos 

y  o t r o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hay acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aprobado. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Me s a l t o  t o  - 

das  l a s  formales .  

En e l  a r t l c u l o  5 O ,  pa ra  l o s  e f e c t o s  de l a  concor - 
dancia  con e l  a r t l c u l o  a n t e r i o r ,  se procedió a  consignar  

que s e  t r a t a b a  de 36 horas  de c l a s e s .  

No hay o t r a  cor recc i6n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Aprobado e1 .5 ' ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Aprobado. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Aprobado. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En l o s  a r  - 
t l c u l o s  6 O ,  801 g o l  1 0  y  11 no hay problemas. 

E l  a r t l c u l o  1 2  se reemplazó Zntegramente por e l  

a r t l c u l o  1 0  de l a  ind icac ión  d e l  Ejecut ivo .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Acuerdo. 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- De acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En e l  a r t l c u  

l o  13 ,  e l  Min i s t ro  d e  Educacidn me p i d i ó  que s e  c o n s i d e r a r a  

exceptuar  d e  l a  r e g l a  g e n e r a l ,  que e s t d  en e l  i n c i s o  segun- 

do de este  a r t i c u l o ,  l o s  c o n t r a t o s  de  reemplazo, ya que fren - 

t e  a los  c u a l e s  no se puede, mate r ia lmente ,  ope ra r  en base  

de  concurso,  porque son c o n t r a t o s  de  reemplazo,  por  e jemplo,  

de  l a  mujer embarazada, que duran e l  per iodo  d e l  p a r t o  y d e l  

pos t -par to  . 
D e  a h i  e l  nuevo i n c i s o  segundo que d i c e :  "Se ex  - 

ceptúan de  l o  d i s p u e s t o  en e l  i n c i s o  a n t e r i o r  l o s  c o n t r a t o s  

de  reemplazo. " 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿No e s t d  considerado 

un c o n t r a t o  de  reemplazo p a r a  l o s  hombres, también? En r ea l i  - 
dad,  l o s  hombres no s e  embarazan, se enferman. 

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Se en fe r -  

man . 
E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pero se e n f e r  - 

man, seiior.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Es tá  cons iderado ,  en- 

tonces?  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S I ,  m i  A l m i  - 
r a n t e  . 

En l o s  a r t i c u l o s  1 4 ,  15 ,  16 y 17  no hay problemas. 

Tampoco se toc6  e l  a r t i c u l o  t r a n s i t o r i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay dos  a r t i c u l o s  t r a n  - 
s i t o r i o s  a h l .  Veamos cud l  se aprueba.  

Uno d i c e :  "Todos l o s  c o n t r a t o s  de  t r a b a j o u - - e s t á  

escrito en  e l  texto--"que e s t u v i e r e n  v i g e n t e s  a l a  fecha  de  

promulgación de e s t a  l e y ,  deberdn a j u s t a r  a ésta  s u s  d i s p o s i  - 
cienes en  un p l azo  de  9 0  d i a s ,  contado desde s u  pub l i cac i6n . "  

E s e  es e l  que v i ene .  
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Estd propuesto  r e s p e c t o  de a q u e l l o s  docentes  cu- 

yos c o n t r a t o s  d e  t r a b a j o  tengan menos d e  un año de  vigen - 
c i a  a l a  fecha  d e  pub l i cac ión  de  e s t a  l e y :  "Lo d i s p u e s t o  

en e l  a r t l c u l o  1 0  r e g i r S  a p a r t i r  d e l  1" de  marzo de  1988 . "  

E l  señor  MINISTRO D E  HACIENDA.- Almirante ,  yo 

a n a l i c é  l a  información que u s t e d  m e  h i z o  l l e g a r  a y e r ,  en 

cuanto a su  i n t e r é s  de  c o l o c a r ,  en vez d e l  i n c i s o  segundo 

que en este momento e s t 5  propuesto  en e l  a r t l c u l o  t r a n s i t o -  

r i o ,  l a  a l t e r n a t i v a  ind icada  por  u s t ed .  

Ademas, s e  produjo en e l  d f a  de aye r  una s e r i e  de 

informac:iones r e l ac ionadas  con e l  proceso de adecuación d e  

l a s  e s c u e l a s  munic ipa l izadas ,  en l o  que se r e f i e r e  a s u  do- 

t a c i d n  de p ro feso res .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso e s t g  en l a  l e y .  

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Para  e v i t a r  confu - 
s i o n e s ,  q u i s i e r a  p r e c i s a r  l o s  d i s t i n t o s  puntos .  

La i n s t r u c c i ó n  de  Su Excelencia  en  e l  d l a  de  aye r  

fue  que se pagaran l o s  desahucios ,  pero s61o l o s  que e s t 6 n  

contemplados e n  este momento e n  las l e y e s .  

D e  a lguna forma, c i e r t o s  a l c a l d e s  e s t aban  recu  - 
r r i e n d o  a a r t l c u l o s  de  neces idades  para  no pagar indemniza- 

c ión  ... 
La. señora  SUBSECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA SUB- 

R0GANTE. -  Por f u e r z a  mayor. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Por f u e r z a  mayor. 

~l caso conc re to  e r a  e l  de l o s  p r o f e s o r e s  s i n  tl- 

t u l o ,  Alniirante. O s e a ,  é s t o s  no podlan s e g u i r  s i e n d o l o ,  

por e l  hecho mismo de que e l  M i n i s t e r i o  de Educación habla  

ordenado que no podla s e g u i r s e  con p ro feso res  s i n  t l t u l o  y 

eso  e s t a b a ,  e n  consecuencia ,  s iendo  considerado como f u e r z a  

mayor y algunos a l c a l d e s  e s t a b a n  planteando eso  a l a  Direc- 

c ión  d e l  Trabajo pa ra  no pagar .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso es l e y ,  no es 

fue rza  malyor. Repi to ,  e s  l e y .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- La verdad e s  que 
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pudo haber sido discutible si era fuerza mayor o no lo era, 

porque estaba siendo obligado el empleador y es lo que con- 

sultaban los alcaldes. 

La instrucción de Su Excelencia fue que se paga - 
ran estas indemnizaciones. 

Sin embargo, si se eliminara el inciso segundo que 

está propuesto y se reemplazara por la alternativa que se es - 

tá indicando ahora, Almirante, realmente, obligarla a pagar 

desahucios bastante superiores, probablemente, de aproximada - 

mente fis de un año,porque en el proceso de readecuación que se es - 

tá haciendo en este momento no se tenla la informaci6n de 

que se operaria de esta manera. Por eso los alcaldes no avi- 

saron antes del 28 de diciembre. 

No sé la fecha exacta que dan los sesenta dias pa- 

ra que hubieran podido cumplir con esta ley. 

De modo que si se reemplazara el artlculo en la 

forma que está, por otro como el que usted está planteando, 

Almirante, obligarla en la mayorla de los casos, con la ex - 
cepción de los que ahi se señalan, que son los que tienen me - 

nos de un año de vigencia, a pagar un desahucio que no esta- 

ba considerado, que es bastante importante. Son cifras que, con 

un año adicional de desahucio al que legalmente les corres - 
ponderla, estariamos hablando de quince a veinte meses de de - 

sahucio, dependiendo de cada uno de los casos. 

Por eso, después de estudiar el planteamiento que 

se me hizo, Almirante, quisiera insistir en el punto en la 

forma en que estaba redactado originalmente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- O sea, sin agregarle 

el segundo punto. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Con el que est6 

considerado como segundo punto actualmente en el proyecto de 

ley propuesto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- O sea, terminar con la 

frase: "Lo dispuesto en el artlculo 10 regirá a partir del 

lo de :marzo de 1988", y nada más. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Nada m6s. No agre- 

gar la alternativa que usted plantea. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O sea, d e j a  a todo 

e l  r e s t o  que s e  muera de hambre. 

LHabrla acuerdo? 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No en t iendo l o  

de que e l  r e s t o  s e  muera de hambre. 

LO que e s t a r l a  propuesto acb,  que ley6  e l  señor  

S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión ,  inc luye  dos i n c i s o s .  Esos dos i n  - 

c i s o s ,  t a l  como e s t á n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T a l  como es tgn  pues - 
t o s  aqu i .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- A s i  e s .  No l a  f 6 r  - 
mula a l t e r n a t i v a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿De cuánta  p l a t a  e s t a -  

mos hablando? 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Estamos hablando, 

como d igo ,  de  quince meses a d i c i o n a l e s  de desahucio,  proba - 
blemente, ya que a b a r c a r i a n  desde e l  mes de enero h a s t a  e l  

m e s  de  f eb re ro  de 1988.  Tres ,  m á s  e l  desahucio normal. Su- 

pongamos que e so  e s t aba .  Entonces, dejemos trece meses de 

desahucio por ...¿ Cuántas personas son? ¿7 mil? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  importante  teneruna 

idea .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- iPero cómo no saben 

cubnto pagan a l  año! 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Vamos a hacer  e l  

c á l c u l o  inmediatamente. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- iPero como s e  aproba- 

r á  o rechazará  a lgo  s i n  saber  de qué se t r a t a !  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-iNi s i q u i e r a  de  qué mon - 
t o  de p l a t a  estamos hablando! 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perdón, A l m i -  

r a n t e .  

ES un d a t o  e s p e c i a l ,  porque segGn su  fórmula, ~ 6 1 0  

no quedarlan i n c l u i d o s  en e l l a  l o s  queno tengan menos de un 
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año. O s e a ,  es m6s b a r a t o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- E s  s 6 l o  p a r a  

l o s  que t i e n e n  menos de  un año. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  S l ,  e s o  es l o  que 

d igo .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Puedo d a r  l a  c i -  

f r a  i nd i r ec t amen te ,  porque e l  d é f i c i t  que e s t a b a  ca l cu l ado  

en l a s  municipalidades , que se e s t á  obviando por  e s t a  mane- 

ra ,  es de a l r ededor  de  1 . 8 0 0  mi l lones  de  pesos .  E s e  es e l  

d é f i c i t  que s e  v i v i 6  du ran te  1986. Y l o  que se t r a t a  de  ha  - 
c e r  es s u p e r a r  e s e  d é f i c i t ,  d e  modo que a l  imp lan ta r  l a  me - 
d i d a  de  e s t a  forma no se podr ra  s u p e r a r l o ,  porque a l  d i s -  

minui r se  e l  pe r sona l  s e g u i r l a  pagándose l a  remuneración du - 
r a n t e  todo e l  año. 

Por l o  t a n t o ,  tendrlamos e l  d é f i c i t  e q u i v a l e n t e  

adicio.na1 que hubo e l  año pasado,  de  aproximadamente 1 . 8 0 0  

mi l lones  de  pesos .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero ,  en e l  fondo,  us  - 
t e d  t e n l a  o t r o  c r i t e r i o .  E s t e  e r a  que l a s  personas  s iguen  

prestaindo s u s  s e r v i c i o s  du ran te  todo e l  año. La i d e a  era que 

a lgunos dejaban e l  empleo e s t e  año y pa ra  no provocar un 

te r remoto  muy grande e s o  se h a r l a  en dos  años y l a  o t r a  

p a r t e  s e  n o t i f i c a r l a  r e c i é n  e l  próximo año y que é s o s  i ban  

a t ener . . . - -as5  e s t b  p r e v i s t o  y aunque no soy e l  a u t o r  

de  e s t o ,  s l  recuerdo  muy b i e n  l a  argumentación--. 

Se d i s c u t i 6  que no e r a  l ó g i c o  e n f r e n t a r  e l  p r o b l e  - 
m a  g l o b a l  en este momento. Se d i j o  que,  p o l l t i c a m e n t e , e r a  

p re fe r j -b l e  d i f e r i r l o  h a s t a  t a l  fecha.  S i n  embargo, que no 

e r a  conveniente  que e n  e s t e  momento todos  l o s  p r o f e s o r e s  

e s t u v i e r a n  en l a  "cuerda f l o j a " .  

Entonces,  s e  es t imó que era conveniente  h a c e r l o  en 

esta forma. 

Estoy de acuerdo con esta f6rmulaI  excepto  s i  fue-  
ra una c a n t i d a d  muy grande de  p l a t a . E s t o  s i g n i f i c a  que una 

proporc ión  a l t a  de  e s t a  gen te  c u b r i r 6  e s t e  año s u s  pues tos  
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de trabajo y recién el próximo año se les dirá con sesenta 

dlas de anticipación: "Usted se va". 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- ¿Me permite, Ge- 

neral? 

Quisiera repetir el proceso completo. 

El conjunto de escuelas municipalizadas esta en- 

frentando un déficit operacional importante generado, entre 

otras cosas, por una presencia supernumeraria de profeso - 
res. 

Esa es la situación. Ante ésta, hubo conversacio - 
nes con el señor Ministro de Educacidn para no provocar un pro - 
blema masivo en una sola oportunidad. Incluso, fue discuti - 
do durante 1986 y el Ministerio de Hacienda proveyó los 

fondos para que durante ese año se superaran los déficit, y 

se acordó con el Ministerio de Educaci6n una forma decrecien - 

te de proveer fondos durante 1987, de modo que el problema 

estuviera superado el lo de marzo de 1988. 

Ese es el pr~blema~exactamente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Asl también lo entien- 

do yo. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Ahora, ¿cómo está 

programado, en consecuencia, por parte del Ministerio de 

Educacion, hasta donde he entendido lo que me ha explicado 

el señor Ministro? 

No hizo prácticamente nada durante 1986,lo cual fue 

una decisión polltica de no superponer medidas de racionali - 
zación d.entro de las escuelas, a lo que en ese momento, du - 
rante 1986, estaban siendo los traspasos. 

ST se iba a efectuar una parte importante de esa 

racionalizacidn durante el verano de 1987, que es el perlo- 

do que estamos viviendo. Una parte menos importante se pro- 

ducirla durante 1987, y otra parte, durante el verano de 

1988. 

Esa es la situación como se program6. 

Si en este momento no incluyéramos este inciso se - 
gundo en el artlculo transitorio, sucederla que lo que 
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e s t a b a  programado- hacerse  du ran te  e l  verano de 1 9 8 7 ,  

más l o  que se e f e c t u a r l a  durante  ese mismo año, necesar ia -  

mente p r o d u c i r l a  que todos t e n d r l a n  que e s t a r  pagados h a s t a  

f i n e s  de . . . 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y a  sea por qué no se 

l e s  n o t i f i c ó  a tiempo . . . 
E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Ya no se les ha - 

b r l a  n o t i f i c a d o  a tiempo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Entonces,  e l  c o n t r a t o  

de t r a b a j o  r i g e  todo este año y t i e n e  que paga r l e  ... 
E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Hasta f eb re ro .  

Luego, l a  pregunta  conc re t a  suya es ¿cuánta p la -  

t a  e s  €!SO? 

Hay dos maneras de  c a l c u l a r  l a s  c i f r a s .  Una es 

viendo e l  n6mero de p ro feso res  por su  indemnización, para  

l o  cual. hay que conocer s u  r e m u n e r a c i h  y e l  nfimero de m e -  

s e s .  

La o t r a  manera es v e r  e l  d é f i c i t  que t e n i a n y  l a  

d i f e r e n c i a  de  d é f i c i t  que se habla  programado pa ra  e s t e  

año. 

Desgraciadamente, e l  primer c d l c u l o  no s e ' l o  pue - 
do hacer  en este momento, porque no soy l a  persona c o r r e s -  

pondiente.  S in  embargo, l e  e s t o y  dando un orden de c i f r a s  .. 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  orden de magnitud. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- ... e l  orden de 

magnitud de cu6 les  han s i d o  las  c i f r a s  conversadas de d é f i -  

c i t .  Eso nos e s t á  indicando c i f r a s  de a l r ededor  de  1 .800  

mi l lones  de  pesos .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- LAdemds t e n d r l a  que pa - 
g a r  e so  con e s t a  fórmula? 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Más e s o ,  c l a r o .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI.¿Si se d e j a  como v iene  

propuesto ahora ,  con l a  nueva redaccien? ¿Si  s e  propone con 

e s t a  re~dacción? 
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El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Entiendo que la 

redacc:idn que se hizo en la Secretarfa de Legislacien co- 

rresponde a la que estaba originalmente. De modo que si 

es la que tenla primitivamente, no sucede nada. Si se cam - 
bia por la proposicien que se está haciendo en este momen - 
to, serla un poco del orden de las cifras que indico en es - 
te instante. 

El señor GENERAL MATTHE1.- De alrededor de 1.800 

millones. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Del ordendel dé- 

ficit que hemos acordado con el señor Ministro de Educación, 

que serla menor, porque disminuirían los que tienen menos 

de un año. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ese serla el costo 

econBmico, pero el costo polltico tiene un valor enormemen- 

te m6s grande, para la tranquilidad del pals, especialmente 

con el problema cuando empiecen las clases en marzo. 

Por eso se analizaron estas dos ponencias. Lo ha- 

blamos la vez pasada y lo estamos señalando desde noviem - 
bre . 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Lamento que no es- 

¡@ 

té presente el señor Ministro de Educacidn con el cual acor- 

damos todas estas cosas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La Subsecretaria es 

muy habilosa. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Lo se, Almirante, 

pero, desgraciadamente, aquí hubo un compromiso de ambos Mi - 
nistros respecto a todo un proceso en el cual se han finan- 

ciado déficit bastante importantes. 

El señor COMANDANTE BEYT1A.- Creo que es importa2 

te considerar dos factores para lo que estd señalando el se - 
ñor Ministro de Hacienda, que estimo que disminuyen substan - 
cialmente las cifras que él indica. 

El primero de ellos es que por disposici6n legal 

hay un n8mero bastante crecido de profesores que tendrdn que 

ser despedidos, porque no tienen el tftulo y eso estS estima - 
do dentro del régimen normal de despidos para el año 1987. 
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E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Hay que paga r l e s  

l a  indernnización de acuerdo con e s t a  l e y .  

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- Pero no l a  e s p e c i a l .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- S i  se i n t e r p r e t a  

pa ra  l a  o t r a  indemnización, dudo de que no se i n t e r p r e t e  pa - 
r a  é s t a . .  

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- En ningtín caso l a  e s  - 

p e c i a l ,  porque esas personas ya e s t d n  n o t i f i c a d a s  y saben 

que tiene que ponerse término a s u s  c o n t r a t o s  de t r a b a j o  ... 
E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No sé ... 
E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- ... con a n t e r i o r i d a d  

a l a  publ icac ión  de esta  l e y .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- ... s i  fueron to -  

dos n o t i f i c a d o s  e l  28 de  diciembre.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No importa,  porque 

l a  l e y  1-0 publ icó .  

La señora SUBSECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA SUB - 

ROGANTE.,- Estaba publ icada l a  l e y  y ésta terminó en  sep  - 
tiernbre d e l  86. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Perdón. 

Qu i s i e ra  que e l  M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo informara 

eso.  La ~ i r e c c i ó n  d e l  Trabajo ex ige  una n o t i f i c a c i ó n  i n d i -  

v idua l .  Entonces, s i  i n t e r p r e t a r a  de  una manera que no es 

fue rza  niayor por i n s t r u c c i ó n  p r e c i s a  de Su Excelenciaen es - 
t e  momerito, no puede i n t e r p r e t a r  pa ra  l o  o t r o  que s l  es 

fue rza  niayor. 

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- Ademds, m i  Almiran- 

t e ,  e s t d n  todos aque l los  p ro feso res  que t i e n e n  menos de un 

año de v igenc ia  de s u s  c o n t r a t o s  a l a  fecha  de publ icac ión  

de l a  l e y ,  que es un nGmero b a s t a n t e  c rec ido ,  porque e l p r o  - 
ceso de t r a s p a s o  durante  e l  año 86 se acentu6 b a s t a n t e .  

En consecuencia,  todos e s t o s  e s t a r l a n  f u e r a  d e l  pago de l a  

indemnización. 

Y ,  f ina lmente ,  s i n  necesidad de pagar indemniza- 

c i ó n ,  el .  M i n i s t e r i o  de  Educacidn también puede, a n t e s  de 
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1987, regularizar su situaci6n a través del régimen normal 

de des,ahucio que señala el articulo 10 del proyecto. 

Es decir, considerando estos tres elementos, creo 

que la incidencia del señor Ministro de Hacienda disminuye 

substancialmente. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Me agradarla pre- 

cisar, Almirante, respecto a que los traspasos fueron impor - 
tantes durante el año 1986. Eso es correcto, pero me gusta- 

ria que precisara el Ministerio de Educaci6n de qué orden 

es. Estimo que es del 20% aproximadamente. 

La señora SUBSECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA SUB - 
R0GANTE.- S I ,  el 20%, pero eran los colegios m6s grandes. 

Los de Santiago y de la V Regibn, donde estaban más sobredi - 
mensionados, por la siguiente raz6n. 

A muchos profesores que no quisieron ser traspasa - 

dos en su momento, se les envi6, por decir asl, por diver - 
sas razones a estos colegios y se sobredimensionaron. A h I  

es donde hay la mayor cantidad de profesores excedentestque 

se llama, que es una palabra muy fea, pero, desgraciadamen- 

te, es verdad. Y ésos son los que tienen menos de un año. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.-Tengo una proposi- 

ción alternativa. Recoger el segundo inciso que plantea la 

Primera Comisi6n, sin embargo, darle una fecha de vigencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La Comisi6n Conjunta; 

no es la Primera. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Por eso estaba 

confundido un poco sobre de cu6l artlculo estsbamos hablan- 

do. 

Continuando con lo anterior, poner fecha de vigen - 
tia de la ley, por ejemplo, el 15 de marzo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Eso es lo que iba a 

proponer ahora. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿En vez del l o  de mar- 

zo del 88? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- No, no. 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No, que e s t a  l e y  no r i  - 
j a  a p a r t i r  de  hoy, s i n o  que a con ta r  d e l  15 de marzo y con 

eso  l e  da tiempo pa ra  hacer  l a s  n o t i f i c a c i o n e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

La señora  SUBSECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA SUB - 

R0GANTE.- Y l a s  c l a s e s  empiezan e l  9 de  marzo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E r a  l o  mismo que i b a  

a pro,poner yo. 

La señora SUBSECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA SUB - 

ROGANITE.- Perdón, Almirante,  m i  temor es que e l  proceso t i e  - 
ne que p roduc i r se  du ran te  las vacaciones ,  porque s i  se l le-  

va a cabo en  l a  mitad d e l  año, se c rea r6n  o t r o  t i p o  de pro- 

b lema.~  con e l  comienzo d e l  año e s c o l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo p o l i t i c o  es mucho 

m á s  importante .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Tengo concienc ia  

de este punto. Vale d e c i r ,  realmente ,  no e s t o y  pretendien-  

do que se produzca duran te  todo e l  año en forma mayor i t a r i a ,  

s i n o  que,  simplemente, s e  t r a t a  de e v i t a r  que l o  que e s t á  

en camino hoy d i a ,  se vea a fec t ado  por esta l e y .  

La señora SUBSECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA SUB - 
ROGAN1i'E.- D e  acuerdo,  pero estimo que s i  l o  hacemos a l  co - 
mienzo d e l  año, s e r á  m á s  pe l ig roso .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Ser6 exactamente 

i g u a l ,  ahora.  Simplemente, de  l a  fecha  de v igenc ia  de l a  

l e y  pa ra  que todo e s t o ,  a f e c t e  o no a f e c t e  a l  proceso,  t e n  - 
ga una fecha  de v igenc ia  i g u a l ,  que es l o  que e s t o y  p lan tean  - 
do. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Mientras t a n t o ,  todo e l  

mundo conoce l a  l e y .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Y se preparan l o s  

reglamentos,  l o s  e sca la fones  y todas  l a s  cosas .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pongámosle e l  lo de 

marzo d e l  87, no e l  15 de marzo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿La v igenc ia  de l a  l ey?  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- La vigencia de la 

ley. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Planteé el 15 

de marzo, porque estamos terxinando mediados de enero. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Estamos a 15 de ene - 
ro. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Si, Almirante, 

pero de todas maneras, por la ley vigente, hay que dar trein - 
ta dias de aviso. O sea, se precipitarlan quince dlas de tor - 
menta. 

¿Cubndo es el inicio de clases, el 9 de marzo? 

La señora SUBSECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA SUB - 
R0GANTE.- El 9 de marzo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Entonces, el 9 de mar - 
20. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Por eso, el 9 de 

marzo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y no se iniciarán las 

clases, porque todos los profesores de Chile estaran en huel- 

ga, fuera de otras cosas que sé y no quiero decirlas, porque, 

de lo contrario, votarla por la ley. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- O sea, estimo que 

podrla eliminarse el inciso primero y decir: "La vigencia de 

esta ley será a contar del 9 de marzo", y se mantiene el in- 

ciso segundo que plante6 la Primera Comisión. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme, el l o  de 

marzo . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba el proyec - 

to de ley con fecha l o  de marzo. 

El Secretario.de Legislación queda autorizado pa - 
ra hacer las correcciones pertinentes. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La l e y  como un to -  

do r i g e  a p a r t i r  d e l  l o  de  marzo. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Con 

e l  i n c i s o  segundo, pa ra  que no les  paguen a l o s  que t i e n e n  

menos de un año. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- . . . y  que e l  r e s t o  

s e a  e l  lo de  marzo d e l  88, p a r a  que quede d i v i d i d o  en dos 

p a r t e s .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Vale d e c i r ,  e l  i n c i s o  

suyo se mantiene. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se mantiene. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Y se bor ra  e l  i n c i s o  

que venla  en e l  proyecto,  manteniéndose e l  i n c i s o  propuesto 

por us t ed .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  segundo que ve  - 
n l a  se bor ra  y queda e l  que e s t a b l e c e  que e l  a r t l c u l o  1 0  

empieza a r e g i r  e l  prdximo año. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Para l o s  que 

t i e n e n  menos de un a ñ o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones .  
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3 . -  PROYECTO D E  LEY QUE AUTORIZA A CODELCO PARA ENAJENAR 

CONCESIONES M I N E R A S  QUE I N D I C A  (BOLETIN 815-05-B) . - 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  t e r c e r  punto de  

l a  Tabla s e  r e f i e r e  a un proyecto de l e y  que, por s o l i c i  - 
t u d  d e l  Minis tro de Hacienda, tuvo t rami tac ión  ex t raord ina  - 
r i a  y s e  incluyó en e s t a  ses ión  de l a  Junta .  

No e s t a b a  considerado en e s a s  condiciones,  y se 

t r a t a  de  l a  i n i c i a t i v a  l e g a l  que a u t o r i z a  a CODELCO para 

enajenar  concesiones mineras que ind ica .  

Tiene l a  pa labra  e l  señor Lueje. 

E l  señor GASPAR LUEJE, RELATOR.- Es te  proyectode  

l e y  ingresó  a t rdmi te  l e g i s l a t i v o  dent ro  de l a s  ind icac io  - 
nes formuladas en su oportunidad a l a  i n i c i a t i v a  sobre nor- 

mas cc)mplementarias . 
Por resoluc i6n  de l a  H .  Jun ta ,  en l a  reuni6n d e l  

30  de  diciembre s e  acordó desg losa r lo  y que fue ra  es tudiado 

por la .  misma Comisión Conjunta que habla  v i s t o e l  t e x t o  p r i n  - 
c i p a l ,  con e l  acuerdo de que, s i  e r a  pos ib le ,  s e  despachara 

den t ro  d e l  perlodo l e g i s l a t i v o  que terminó ayer .  

~l respecto ,  e l  proyecto cons ta  de cua t ro  a r t l c u -  

l o s  y s e  fundamenta en e l  hecho de que, de acuerdo con l o s  

progra.mas d e l  Supremo Gobierno y l o s  o b j e t i v o s  de  mediano 

plazo de CODELCO Chi le ,  s e  ha estimado necesar io  poner en 

explot.aciÓn a l a  brevedad pos ib le  l o s  yacimientos de E l  I n  - 
ca y E : l  Hueso. 

E l  Inca e s  un yacimiento de p l a t a  ubicado en l a  

11 Regidn, en l a  Comuna de Calama, y E l  Hueso s e  h a l l a  en 

l a  111 Región, en l a  Comuna de  Diego de  Almagro y correspon 

de  a un yacimiento de oro.  

Cabe s e ñ a l a r  que ambos depós i tos  no cont ienen m i -  

n e r a l  de cobre comercialmente explo table .  Correspondena ya - 
cirnien.tos autdnomos e independientes de l a  a c t i v i d a d  p r i n c i  - 
p a l  de CODELCO Chi le .  

Ahora b ien ,  l o s  ingresos  que s e  perciban con moti - 
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vo de la celebración de los actos y contratos que se auto 

rizan por la indicación del Ejecutivo,estar6n destinados 

lntegramente al cumplimiento y a la ejecución de programas 

de modernización y ampliación de las Divisiones de CODELCO 

Chile. 

Sobre el particular, la Comisidn Conjunta anali- 

26 el aspecto constitucional. El se ajusta a las exigen - 
cias de nuestra Carta Fundamental, ya que ésta establece 

en sus disposiciones que la autorización para enajenar o 

constituir derechos de explotación respecto de estos yaci- 

mientos y de otros que no estén explotados a la fecha debe 

ser hecha por ley. 

Al respecto, la Segunda y Tercera Comisiones Le- 

gislativas manifestaron su acuerdo con el proyecto. 

La Cuarta Comisión Legislativa concordó con lo 

propuesto por el Ejecutivo, pero durante la discusión seña - 
1ó su deseo de realizar adecuaciones formales en el artlcu - 
lo 107, que pasarfa a ser el lo del proyecto, en el senti- 

do de reordenar la individualizaci6n de las pertenencias y 

declarar expresamente que corresponden a oro y plata, res- 

pectivamente. 

Asimismo, estimd innecesario lo determinadoen el 

artlculo 4 O  en cuanto a la participación del Estado Mayor 

de la Defensa Nacional, por considerar que éste debe emi - 
tir informe sobre la enajenación, aporte o constitución de 

derelchos de explotación de yacimientos de cobre, y no de 

oro o plata, como son los que trata la iniciativa. 

Por su parte, el señor Presidente de la Primera 

Comisión Legislativa anunció, a través de sus representan- 

tes, durante el debate, reserva sobre el proyecto, para ex - 
presar en definitiva su opiniOn en esta reunión. 

Por consiguiente, someto a consideración de la H. 

Junta la aprobación de la idea de legislar sobre el parti- 

cular. 

Es todo cuanto tengo que informar. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Se trata de la enajenación de El Hueso y El Inca, 

que estdn dentro de las pertenencias de la Oficina El Sal- 

dor de CODELCO y que ésta tiene en condiciones de explotar 

próximamente. 

El señor VICEPRESIDENTE DE CODELC0.- Uno es de 

El Salvador y otro pertenece a Chuquicamata. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Efectivamente, El In - 
ca es de Chuquicamata y El Hueso es de El Salvador. 

Se trata de la venta de estos dos yacimientos. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, qui - 
siera hacer una breve slntesis sobre las razones para soli- 

citar esta autorización. 

No se trata en este momento de acordar la venta, 

sino de una autorización para aportar a sociedades, consti- 

tuir derechos o enajenar. Esa es la proposición del proyec - 
to en cuanto a estos dos grupos de pertenencias. 

Deseo indicar que la actividad económica chile- 

na tiene un punto débil, y seguird siéndolo por varios años, 

cual es la situación externa; la capacidad de generar expor - 
taciones y, a su vez, de financiar las importaciones cre - 
cientes para mantener un crecimiento de la producción. 

Si actualmente se analizan los próximos dos años, 

se verd que el punto débil es precisamente ése: el que sea- 

mos capaces de mostrar aumentos de exportaciones que vayan 

unidos a los necesarios incrementos de importaciones con la 

actividad económica. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El aumento de expor- 

taciones es con el objeto de generar divisas para pagar la 

deuda externa o financiar importaciones que necesitamos. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Asf es, las dos 

cosas simultáneamente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ministro, desde que 

el tiempo es tiempo y desde que Moisés subió al Monte Sinal 

a hablar con Dios sobre cdmo hacla el Taberndculo y el Arco 
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de la Alianza y todo lo demás, Dios le explicó que debla ha - 
cerlo de oro. Vale decir, hace más de cinco mil años que 

el oro es, por excelencia, el elemento m6s valioso. 

Y si nosotros podemos producir oro eslomismo que 

si estuviéramos realizando exportaciones de cualquier Indo- 

le, porque este metal lo podemos transar y siempre ha teni- 

do buen precio; as5 que no veo la necesidad de vender minas 

de oro para producir dólares, cuando tenemos dólares in si- 

tu por el oro que podemos exportar. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, proba - 

blemente, el mundo está lleno de oro, pero el problema radi - 
ca en ser capaz de encontrarlo, producirlo y comercializar- 

lo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero si lo tenemos. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- El problema es 

que, para aumentar nuestras exportaciones, hay que diferen- 

ciar lo que es el incremento de éstas, que, además de los 

dueños,, benefician a todo Chile --recordemos que existen 

impuestos importantes y que el Fisco en ese sentido es so- 

cio de todas las empresas chilenas a través de la tasa de 

impuestos--, y el objetivo perseguido. 

En consecuencia, se trata no sólo de aumentar las 

export.aciones de oro, sino, simultáneamente, exportaciones 

adicionales dentro de CODELCO vla las inversiones que se po - 
drlan completar con los recursos que se reciban, sea por la 

venta o por la asociación, o de permitir constituir dere -- 
chos sobre estas pertenencias. 

Por lo tanto, Almirante, lo que se persigue no es 

que Chrile no exporte el oro, sino que lo haga, pero, adembs, 

que exporte otras cosas. 

Esa es la finalidad. 

Las cifras son importantes. SegGn entiendo, el ya - 
cimien.to de oro significa exportaciones del orden de 20 mi- 

llones de dólares, en el caso de El Hueso. 
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Sin embargo, estamos hablando de poder completar, 

un año o un año y medio antes, inversiones que pueden sig- 

nificar 100 mil o 150 mil toneladas más de cobre, loqueen 

cifras --a mil dólares la tonelada-- representa aproxima - 
damente 100 6 150 millones de dólares de más exportaciones. 

Entonces, nuestra intención es completar las dos 

cosas simultáneamente. O sea, de ninguna manera que el oro 

no se produzca como beneficio para Chile, sino que, además 

de eso, se realicen exportaciones adicionales de beneficio 

para nuestro pals. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿En cudnto tiempo m6s 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- SegGn las alter- 

nativas manifestadas por CODELCO, el programa original de 

expansión de la Corporación contemplaba aumentar la produc 

cien a partir de 1987, pero eso ya no se ve posible --qui - 

zás el Vicepresidente puede indicarlo--. Sl seria posible 

desde 1988,si se completan inversiones del orden de 390 6 

380 millones de ddlares este año. 

Si no se hiciera asi, si la inversión, en vez de 

ser 380 millones, bajara a 300 millones de dólares, ese au - 
mento de producción se derivarla aproximadamente en doce 

meses. Es decir, quiero insistir, estamos hablando de un 

perlodo bastante crltico, en que es importante que el pals 

pueda mantener una tasa de crecimiento. 

El poder adelantar en un período mlnimo de doce 

meses --a lo mejor es de más-- ese volumen de exportacio - 
nes,puede hacer la diferencia entre tener un programa eco- 

nómico que permita un ritmo continuo de crecimiento en el 

perlodo, o que en algGn momento nos encontremos con un cue - 
110 de botella importante en la balanza de pagos. 

NO quiero aseverar que esta autorizaci6n de la 

Junta resolverd el problema, por cuanto, a lo mejor, no se 

puede encontrar un negocio razonable, O sea, puede ser que 

definitivamente no exista una alternativa de comprador ni 

que nadie se asocie, pero sl nos da la oportunidad de tra- 

tar de conseguirlo. 

~fectivamente, eso es lo que,hay. 
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Como antecedentes adicionales quisiera indicarles 

que, en este momento, en la prensa aparece el City Bank co- 

mo muy positivo respecto de Chile. 

Eso es, simplemente, una iniciativa de prensa de 

ellos para no quedar tan mal. La verdad es que continGan 

siendo bastante complicadas las conversaciones que se est6n 

llevando a cabo con ellos. M6s afín: los palses también es - 
tán bastante diflciles con Chile. 

El señor ALMIRANTE MERINO .- No por vender El In- 
dio el- City Bank va a mejorar su posición. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- S1 creo, Almiran 

te, que el hecho de vender, no El Indio, porque ésta es una 

pertenencia que nunca fue del Fisco, sino de privados ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- No. Me refiero a El 

Hueso. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- S1, El Hueso. 

Repito el argumento que acabo de esgrimir: creo 

que nos da una oportunidad efectiva de tener una mayor posi 

bi1ida.d de aumento de exportaciones o de tener un programa 

razona.ble. 

si no, no serfa extraño que, si se suman a este 

efecto otras cosas, el año 1988 nos encontremos en un proce - 
so de que, en vez de poder crecer las cuentas, tengamos que 

ajustar la economla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué dice CODELCO? 

El señor VICEPRESIDENTE DE CODELC0.- Mi Almiran- 

te, el proyecto de El Hueso es bueno económicamente, o sea, 

es interesante. En la medida en que CODELCO tuviera dinero 

para hacer las inversiones necesarias, no hay duda de que 

nos qu~edarlamos con este proyecto. 

Pero sucede que no tenemos la cantidad suficiente 

de dinero. Inclusive, no sólo para El Hueso, sino para po- 

der tener un cumplimiento de lo diseñado primitivamente. 
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Por lo tanto, es como decfa el señor Ministro en 

el sentido de no contar con los recursos necesarios. En es - 
te momento estamos hablando de 306 millones de dólares para 

este aflo. Nuestro presupuesto consideraba alrededor de 40 

6 50 millones más. Inclusive, si tuviéramos más fondos, con - 
tamos con la capacidad técnica como para utilizarlos y ace- 

lerar los proyectos. 

Al final, mi Almirante, se trata de eso. CODELCO 

no cuenta con más cantidad de dinero que la que posee. Y pg 

ra implementar lo que nosotros consideramos principal y pa- 

ra lo que tenemos la habilidad, que es el cobre, bueno, no 

hay duda de que seria muy positivo que pudiéramos obviar es 

tas inversiones en El Hueso, sin eliminarlas desde el punto 

de vista nacional, sino que asegurarlas a través de terce - 
ros para poder cumplir con nuestro planteamiento. 

Lo que se habla de El Hueso, mi Almirante, también 

particularmente lo estamos viendo a través de otras inversio - 
nes que tenemos mbs posibilidades de poder efectuar. Me re - 
fiero a la Planta Térmica de la Unidad 15 de Tocopilla. 

Perdonen que desvle un poco el tema mismo, pero en 

este sentido estamos trabajando también con una empresa japo - 
nesa en cuanto a no adquirir nosotros la instalación, porque 

es parcial, viene a ser un 20% de lo que tenemos actualmente, 

sino qule ellos realicen la inversión y nosotros les compra - 
mos el :producto, que es la energla. 

En la medida en que eso ocurra, bueno, no hay duda 

de que 120s aliviará también la cantidad de inversiones que 
debemos realizar. Las inversiones estaran hechas y nos fa- 

vorecer6n en el proyecto final. 

~ o d o  esto vieneaser una politica de poder buscar 

mayores recursos de terceras personas que nos vengan a ayu- 

dar en nuestro propBsito de obtener mas cobre, mi Almirante. 

Pero, como negocio, si yo tengo el dinero, no ca- 

be duda de que me quedo. Y por eso pensamos en Ba posibili 
dad de venderlo a precio razonable. 
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El señor GENERAL MATTHE1.- Estamos en presencia 

de dos distinguidos Ministros que a lo largo de todos es- 

tos años han demostrado seriedad y sensatez en toda su ac- 

tuacidn, y desde ya tengo en ellos una enorme fe. Por su- 

puesto, lo mismo pasa con el Vicepresidente de CODELCO, a 

quien conmerros como una persona muy centrada. 

Realmente, es imposible que yo pueda tener todos 

los antecedentes para resolver por ml mismo. En cierta 

forma, debo creerles a estas personalidades que han venido 

a informar y que, básicamente, desde el momento que firman 

y están de acuerdo, entonces no tengo duda alguna de que 

concuerdan en que este proyecto debe llevarse a cabo. 

Está claro de todo esto que nosotros necesitamos 

exportar en estos años crlticos. 

También está claro que si tuviéramos el dinero 

no ha.brfa problemas y nos quedaríamos con todo. Nosotros 

invertiriamos y sacarlamos el mineral y ganarlamos direc- 

tamen.te . 
Está claro además que no contamos con esos fon - 

dos en su totalidad y que, por lo tanto, los flujos de au- 

mentos de exportaciones se producirán de aqul a cuando ya 

haya pasado el perlodo más crltico del pais. Eso no es con - 
veniente y puede traernos complicaciones. 

Asimismo, está claro que, aunque se llegara a ven - 
der E:l Hueso, de todas maneras la participacidn del Estado 

chileno no es substancialmente más baja que si fuera dueño, 

por cuanto cobra impuestos y éstos igualmente ingresan a 

nuestro patrimonio. No se trata de que estemos regalando 

algo. Primero nos entra plata y después, además, se cobran 

impuestos. 

Por lo tanto, aun asl, es una razonable ganancia 

obvialmente para un inversionista potencial. 

Por todos estos antecedentes, creo que en este mo - 
mento es conveniente hacer caso a lo que nos propone el E j e  

cutivo y aprobar este proyecto. 

Personalmente, quiero decirlo en forma muy clara: 

aprucho el _.proyecto. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor MINISTRO DE MINER1A.- Sobre esta mate- 

ria, dleseo manifestar que el proyecto de enajenación de El 

Hueso o de formación de sociedades en torno de él es una 

iniciativa que tiene como fundamento, dirla, aparte del 

económica expuesto aqul por el Ministro de Hacienda, que lo 

estimo básico y que realmente fue el que motivó la inicia- 

tiva, otros aspectos de carácter institucional en relación 

con CODELCO que, a mi juicio, deben considerarse. 

Estos yacimientos son pequeños. No son dos dep6 - 

sitos grandes. 

PD~-la. m~s_.en tomo .del-yacimiento El Hueso, CODELCO 

tiene una serie de pertenencias mineras constituidas, don- 

de probablemente seguirá explorando y buscando yacimientos 

mineros. Esas no están incluidas en esta operación. 

Por otra parte, CODELCO no tiene la intención de 

explotar por sl este yacimiento, y existe una razón de fon - 
do. Resulta que si asi .Lo hiciera, con su personal y con su 

organización, posiblemente serla poco rentable, no consti- 

tuirla un buen negocio. 

Por consiguiente, en definitiva, en el hecho, si 

CODELCO se queda con él, tratará de explotarlo por medio 

de coiitratistas y, por Gltimo, eso viene a ser un poco lo 

mismo: explotarlo por terceros, y con esto distraerá sus 

actividades propias, tendrá, digamos, otra preocupación y 

otra ocupación, cual es la de vigilar a esos contratistas 

que estarán explotando oro ahl cerca de El Salvador. 

La mina es chica. Se estima que en El Hueso la- 

borarían 170 personas. 

El otro yacimiento es más diflcil de vender. Se 

desea tener la autorización para trabajar, no sé si la ven - 
ta, por cuanto, segGn entiendo, hoy dla ya no se está ha - 
blando de la enajenación propiamente tal de estos yacimien - 
tos, sino que de otras fórmulas jurldicas que permitan la 
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p a r t i c i p a c i 6 n  de  t e r c e r o s ;  de modo que, en d e f i n i t i v a ,  CO- 

DELCO, s i  s e  queda con e s t e  yacimiento, hard a lgo  que r e a l  

mente e s  l o  mismo que s e  e s t á  pidiendo en e s t e  proyecto de 

l e y .  

Repito: ent iendo que habrza una especie  de acuer  - 
do de que e s t o  no s e  enajenara ,  s i n o  que se buscaran l a s  

fórmulas para hacer apor tes  de sociedad a una sociedad anó - 

nima o para poder c o n s t i t u i r  derechos de explotación en f a  - 
vor de t e r c e r a s  personas.  

Tal cons t i tuc ión  de  derechos de explotación en 

favor  de t e r c e r a s  personas v iene ,  en d e f i n i t i v a ,  a r a t i f i -  

c a r  l o  que es toy  diciendo desde e l  punto de v i s t a  l e g a l ,  

en cuanto a que quizds s i  e l  manejo de c o n t r a t i s t a s  pudie- 

r a  s e r  o b j e t a b l e  en e s t e  aspecto  por e l  hecho de que hubie - 
r a  t e r c e r a s  personas t raba jando en l a  explo tac idn  d e l  y a c i  - 
miento. 

Entonces, con una au to r i zac ión  de e s t a  na tu ra le -  

za ,  CODELCO podrza t r a b a j a r  por l a  v l a  de t e r c e r o s  e l  y a c i  - 
miento no s61o mediante c o n t r a t i s t a s ,  s i n o  que asociada o 

en unNjoin t -venture"  con un t e r c e r o  o en alguna o t r a  fórmu - 
l a  que l e  s i g n i f i q u e  deshacerse de l a  preocupaci6n de  es - 
tar  encima de  l a  explotación de l a  mina. 

A s l  que, en s l n t e s i s ,  desde e l  punto de v i s t a  m i  - 
nero,  d i r l a ,  p a r e c i e r a  conveniente que no fue ra  CODELCO l a  

que l o  exp lo ta ra ,  a p a r t e  d e l  problema de orden econ6mico 

expuesto por e l  Minis t ro  de Hacienda, en cuanto a que se 

p r e s e n t a r l a  mds razonable para CODELCO a l l e g a r  recursos  pa - 
r a  sus  explo tac iones  de  cobre.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Deseo a p o r t a r  

un da to ,  Almirante, re lacionado con l o  r e c i é n  dicho por e l  

Ministro1 de Minerla . 
E l  gas to  t o t a l  de personal  en CODELCO e s  d e l  or-  

den de  250 mil lones de dó la res .  E s  l a  c i f r a  presupuesta - 
r i a  indicada aqul .  Son 25 m i l  personas,  o s e a ,  estamos ha 
blando de un c o s t o  de mbs o menos 1 0  m i l  d ó l a r e s a l  año por 
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persona, más una serie de otros gastos que estCin incorpora 

dos en un manejo del tipo de CODELCO, por la situación sin 

dical que ha venido escalándose durante muchos años. 

Entonces, ahl es donde CODELCO ve con inquietud, 

si se trabaja directamente con personal propio, en las con - 
diciones normales de éste, que, probablemente, lo que apa- 

rece rentable en los flujos deje de serlo, y, por ello, es - 
t6n pensando en el sistema de contratistas. Inclusive, en 

las cifras por ellos planteadas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿HabrXa acuerdo de 

la Junta sobre la idea de legislar, para autorizar a CODEL - 
CO a formar una compañla mixta con empresas nacionales o 

extranjeras? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Perd6n, yo estoy de 

acuerdo con aprobar el proyecto como viene. 

El señor GENERAL STANGE.- S Í ,  porque ahora nose 

trata solamente de enajenar, sino que también se puedenfor - 
mar sociedades. Es optativo. 

Y estoy de acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. Se present6 co - 
mo enajenar, y ahora es otra cosa. 

El señor GENERAL STANGE.- Ahora cambió: es para 

enajenar o aportar. Siempre que no constituya precedente 

para m5s adelante. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Son tres cosas. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Realmente, es mi 

responsabilidad, Almirante. 

Yo siempre planteé lo mas duro, que era la enaje - 
naci6n, pero estaba redactado con las tres alternativas, y 
el Vicepresidente tiene instrucciones de expnorar las alter - 
nativas de asociarse o de establecer derechos en forma prin - 
cipal, digamos. Pero, repito, siempre estuvo planteado asl. 

El señor GENERAL STANGE.- Con la advertencia de 
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que no cons t i tuya  precedente;  de que no s e  cons idere  como 

que todos l o s  años hay que empezar a vender yacimientos.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No e s  vender. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No. Deshacerse de 

algunas cosas .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se t r a t a  de  a u t o r i -  

z a r  a CODELCO para formar sociedades mixtas.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Sociedades an6- 

nimas .. 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En l a  explo tac idnde  

minerales  que no sean de cobre.  

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Deseo que l a  

Junta  conozca algunas c i f r a s  y antecedentes  que nos en t re -  

g6 CODELCO sobre l o s  va lo res  que s i g n i f i c a  e s t e  mineral ,  

por s e r  b a s t a n t e  i n t e r e s a n t e s ,  porque, en r e a l i d a d ,  l o  ex- 

presado aqul  aparece como b a s t a n t e  negat ivo para  que CODEL - 

CO s i g a  manteniéndolo, pero,  de acuerdo con l a s  c i f r a s t a l  

parecer  no e s  t a n t o .  

E l  proyecto cues ta  aproximadamente 25 mi l lonesde  

dó la res .  De e l l o s ,  CODELCO ya ha i n v e r t i d o  20 mil lones de 

d6 la res  y en 1987 t e n d r l a  por i n v e r t i r  a l rededor  de 4 m i  - 
l l o n e s  800 m i l  d ó l a r e s ,  que l e  f a l t a r l a n .  O sea ,  CODELCO 

ya ha hecho gran p a r t e  de l a  invers ión  para poder echar  a 

andar e s t e  mineral .  

Conforme con algunas informaciones que hemos r e -  

c ib ido  de  l a  misma gente  de CODELCO, se nos ha dicho que 
e l  mineral  e s t a r l a  en condiciones de p a r t i r  e s t e  año e n t r e  - 
gando su  primera producci6n, l o s  primeros l i n g o t e s  de oro .  

La o t r a  c i f r a  que aparece i n t e r e s a n t e  de conocer 

por l a  H .  Jun ta  e s  que l a s  ventas  ca lculadas  en e l  e s t u d i o  

hecho por CODELCO, considerando un p rec io  de 400 d ó l a r e s l a  

onza t;roy, ascienden a 25  mil lones de dó la res ,  l o  cua l  l e  

d a r l a  una u t i l i d a d  de operaciones de m6s o menos 1 4  mi l lo-  

nes de d6 la res .  
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Asimismo, el flujo, después de impuesto, conside - 
randa, el mismo precio y que la producción del mineral es 

del o,rden de dos toneladas de oro al año, es de aproximada - 
mente 15 millones de dólares, y el precio de venta estima- 

do para este mineral, teniendo en cuenta también los mis - 
mos valores, asciende a 82 millones de dólares, con una ta - 
sa de actualizaci6n del 10%. 

Entonces, lo que deseo hacer notar es que, en el 

caso de venderse o aportarse este mineral, en realidad de- 

berfa hacerse por una suma muy parecida a esto, por cuanto, 

de otro modo, para quien recibe este aporte es el mejor ne - 
gocio del mundo. 

También quiero dar a conocer que ayer se publicó 

en la prensa una informaci6n en el sentido de que existe 

gran interés por producci6n de oro, sobre todo de parte de 

Estados Unidos. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- ¿Me permite, A l  
mirante? 

Primero, creo que es principal preocupación de 

CODELCO y del Ejecutivo obtener el mejor negocio y el me - 
jor precio por lo que se está asociando o dando alternati- 

vas de producción. 

En seguida, respecto de las cifras que se acaban 

de indicar, quiero recalcar que hay distintas evaluaciones, 

de acuerdo con los diversos parámetros que se tomen. 

No hace muchos meses, el oro estuvo a un promedio 

de 320 dólares; hoy dla alcanza a alrededor de 400 dólares; 

mañana puede tener un valor de 800, pero también puede es- 

tar perfectamente a 250 dólares. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Nunca habajado a me - 
nos de 200. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- En un momentome 

correspondió verlo. En 1980 6 1981, cuando el oro tuvo un 

valor de 800 dólares la onza, algunas personas plantearon 
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vender el depositado en el Banco Central y recomprarlo más 

adelante, porque lbamos a realizar un excelente negocio. 

La verdad es que habla otra idea: que el oro se- 

guirla subiendo permanentemente y que de los 800 iba a lle - 

gar a 1.500 dólares la onza un tiempo m&. Deseo recordar 

que estuvo a menos de 300 dólares no hace mucho tiempo. 

Por consiguiente, en el fondo, los valores del 

oro est6n reflejando un poco la inestabilidad económica de 

países importantes y, en la medida en que ellos se recupe- 

ren en este sentido, el precio del oro disminuirs. 

Antes de la destrucción por parte del Presidente 

Nixon del acuerdo original de Bretton Woods que establecla 

la paridad dólar-oro, este metal estaba --no recuerdobien 

la cifra-- en alrededor de 35 dólares la onza, porque eso 

era lo que se comprometla el Gobierno americano a mantener 

como diferencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Hoy dia no existe. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- El otro punto, 

Almirante, es que, si uno considera tasas de impuesto de 

10, 20, 30, 40 6 50%, tiene valores distintos. 

Indudablemente, un inversionista extranjero en- 

fre:ntar6 una tasa superior al 40%; de modo que no sólo pa- 

gar6 el valor del yacimiento, sino que, además, posterior- 

mente, los impuestos. 

En esas cifras indicadas recientemente por el se 

ñor Contraalmirante estábamos hablando de una tasa de im - 
puesto de 10%. La verdad es que creo que es relevante pro - 
bablemente una tasa de impuestos superior, porque ésta, por 

lo :menos para el inversionista extranjero normal, es del or - 
den de 47% en la actualidad. 

Respecto de los costos que hay detrás de esos £1; 

jos, vale todo lo que acaba de explicar el señor Ministro 

de Mineria en cuanto a que éstos implican ciertas hipóte - 
sic de cómo ser6 posible administrar el yacimiento, e hip6 - 
tesis distintas referentes a si en algGn momento se presen- 

tan problemas laborales que comienzan a aumentar los costos 

involucrados en esos análisis, también significarlan un au- 

mento de costos y una disminución de flujos. 
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En resumen, Almirante, l a s  c i f r a s  pueden o s c i l a r ,  

depende de l a s  h i p ó t e s i s  que us ted  tome para e l  p r e c i o  d e l  

oro expresadas por CODELCO, desde una c i f r a  o r i g i n a l  mini- 

ma-c:on un p rec io  d e l  o ro  de 320 dó la res  y con una t a s a  de 

impuestos d e l  50%-de 22  mil lones de d ó l a r e s ,  h a s t a  l a  can - 
t i d a d  expresada por e l  señor  Contraalmirante,  de 80 mil lo-  

nes de d o l a r e s .  

E s  en e s e  rango que s e  harán l a s  negociaciones,  

s i n  duda, t r a t ando  de obtener  e l  mejor negocio para  Chi le .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

Estoy conforme con l a  idea  de l e g i s l a r  en cuanto 

a una. explotación mixta e n t r e  CODELCO y compañias e x t r a n j e  - 
r a s  o nac ionales ,  s i n  l a  propiedad d e l  mineral .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- M i  preocupa- 

ci6n r a d i c a  en que, segfin l e  en tendl  a l  Minis t ro ,  61 nece- 

s i t a  e s t o  m6s o menos ahora,  por cuanto con l a  idea  de l e -  

g i s l a . r ,  e s t o  no s e r i a  aprobado h a s t a  después d e l  15 de mar - 
ZO.  

No sé h a s t a  d6nde l l e g a  l a  necesidad de  u n a u o t r a  

cosa .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Deseo r e i t e r a r  

que, inc luso ,  planteado ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Hoy no l o  apruebo, 

M i n i ~ ~ t r o ,  diga l o  que d iga  us ted .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Unicamente de- 

seo s e ñ a l a r  l o s  antecedentes .  

Planteado como sociedad o c o n s t i t u i r  derechos de 

modo que no s i g n i f i q u e  l a  pérdida,  l a  enajenacián d e f i n i t L  

va ,  hace aGn más r e s t r i c t i v o  e l  rango de movimiento para 

encont rar  una so luc ión .  

Por l o  t a n t o ,  e l  tiempo pasa a s e r  inclusomCis v i  - 
t a l  que cuando e x i s t l a n  m6s opciones r e spec to  d e  qué hacer 

con e l  yacimiento. Y todos l o s  argumentos que l e  he dado 

en o t r a  oportunidad, Almirante, a us ted  y a l a  H .  Junta  r e s  - 
pecto  d e l  tiempo, son importantes .  
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E l  Vicepresidente  de CODELCO puede d e c i r  mejor que 

nadie c!u=in f á c i l  o  d i f l c i l  es i n i c i a r  un proceso para que 

tenga e f e c t i v i d a d  durante  1 9 8 7 ,  s i  vamos a p a r t i r  en a b r i l  

de e s t e  año, para que efectivamente pueda l l e v a r  en forma 

simultánea entonces e l  r e s t o  de l as  invers iones  a  l o s  nive - 
les que se neces i t an .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene una invers ión  

de 300 y t a n t o s  mil lones de dó la res  este año.¿No es c i e r t o ?  

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CODELC0.- S r ,  m i  A l -  

mirante ,  para e s t e  año. 

E l  señor ALMIRANTE MJ3RINO.- O s e a ,  ya t i e n e  f i -  

nanciados 206 mi l lones ,  y  l e  f a l t a n  60 mi l lones .  

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CODELC0.- P r a c t i c a  - 
mente. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y con l o s  60 mi l lo-  

nes que l e  f a l t a n  l o s  t i e n e  para i n v e r t i r  inmediatamente 

hoy dTa. 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CODELC0.- Tengo l o s  

proyectos l i s t o s ,  m i  Almirante. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Puede empezarin - 
mediatarnente . 

E l  señor  VICEPRESIDENTE DE CODELC0.- Tengo l a c a r  - 
tera de proyectos .  Estan autor izados  por todo este año y 

por COCHILCO . 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Son proyectos 

que es tdn  en camino, Almirante. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Yo tengo c l a r o  l o  s i  - 
guiente  ., 

En e l  fondo, f a l t a  d inero  para hacer l as  inver  - 
s iones  que se p rec i san  en e l  cobre,  l o  que nos t r a e  muchos 

más benef i c ios  en materia de f l u j o ,  de dOlares que en t ran  

a l  paTs, que e l  oro. 
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Si no se tienen los fondos para hacer la inver - 
sión en materia de cobre, mucho menos se tendrsnpara conti - 
nuar realizando inversiones en oro, en esta mina; de mane- 

ra que no se invertirá lo suficiente ni en cobre ni en oro, 

y todos los proyectos quedarán pendientes. 

Por eso, estoy de acuerdo en aprobar el proyec- 

to del Ejecutivo tal como lo pidi6, y tengo fe en el pa -- 
triotnsmo del Presidente de la RepGblica y de los Ministros 

presentes en cuanto a lograr para Chile las mejores condi- 

ciones. Tengo esa fe. Es un acto de profunda convicci6n 

por los antecedentes que poseo del Presidente y de los se- 

ñores Ministros. 

Por lo tanto, concuerdo en aprobarlo y firmarlo 

hoy y deseo que quede constancia de eso. 

El señor GENERAL STANGE.- Yo también estarla de 

acuerdo en aprobarlo ahora. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo no, y no se tra- 

ta de tener dudas de alguien, sino porque no tengo sufi -- 
tientes antecedentes. 

Vuelve a Comisión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bien, señor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor, s610 

una solicitud de aclaracion del acuerdo de Junta de la se - 
sión en la cual se acordó autoconvocarse para ver el proyec - 
to de ley orgánica de partidos pollticos y los otros. 

Considero necesario aclarar que ese acuerdo inclu - 
ye todas las actuaciones y diligencias necesarias para que 
la ley sea publicada en el "Diario Oficial", toda vez que 
hay un trbnite de tipo administrativo-judicial consistente 

en la consulta al Tribunal Constitucional. 

Sobre esa base, pido una aclaración del acuerdo 

que se redactarla después. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S1. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Obviamente. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Perdbn, deseo volver  

a l  tem.a a n t e r i o r .  

S i  us ted  m e  permite ,  señor Almirante,  no veo pa- 

r a  qué e l  proyecto deba volver  a Comisibn. 

En r e a l i d a d ,  considero que us ted  debe guardarlo 

mient ras  decide pronunciarse sobre e l  t e m a ,  porque en l o d e  - 
mbs ya l o  aprobamos; de manera que, en e l  fondo, e l  proble  

ma es suyo no m 6 s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO .- No es ~ 6 1 0  m l o .  E s  

l a  f a l t a  de m á s  antecedentes  para  ver cómo r e d a c t a r  e l  pro - 
yecto en cuanto a un " jo in t -venture" .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pero nosot ros  ya es- 

tamos de  acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i  us tedes  concuer- 

dan en que sea " jo in t -venture" ,  conforme. Yo no tengo t o -  

dos l o s  antecedentes  ... 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- Por eso ,  su problema 

no es de Comisión Conjunta n i  de Comisi6n. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Como yo pres ido  l a  

Comisiijn de Minerfa, yo decido en e l la .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Yo no mandaré un re- 

presentante  a e s a  reunibn . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En e s e  caso,  no va 

a Comisión Conjunta, s i n o  ~ 6 1 0  a l a  Primera Comisi6n. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- iAh, bueno! Vuelve a 

s u  Comi.sibn. E s  su problema. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Perdbn, Almiran 

te ,  desreo rei terarle que, como l o  he indicado en o t r a s  opor - 
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tun idades  a u s t e d ,  a l  P r e s i d e n t e  de l a  Comisión Conjunta y a l  

r e p r e s e n t a n t e  de  l a  Primera Comisi6n, t odos  l o s  an tecedentes  

han e s t a d o  y e s tSn  d i s p o n i b l e s .  Hay algunos que no e s t a r 6 n  a 

l a  v i s t a  mien t r a s  no s e  pueda i n i c i a r  e l  proceso.  

En este momento, no se nos pueden p e d i r  anteceden - 
tes de qué t i p o  de sociedad s e r i a  y cu61 s e r l a  e l  acuerdo,por  

ser un proceso en e l  c u a l  deben i n i c i a r s e  negociaciones  se - 
rias y ,  pa ra  e l l o ,  deben comenzar e fec t ivamente  con l a  capac i  - 
dad de  h a c e r l o .  

No se puede a c u d i r  a una empresa impor tan te ,  que i n  - 
v e r t i r 6  r e c u r s o s  cuan t io sos ,  con i d e a s ,  s i  no ven concretamen - 

t e  que ya e x i s t e  l a  p o s i b i l i d a d  de tomar acuerdos con quien 

e s t 6  negociando. 

Esa es l a  raz6n por  l a  c u a l  se han en t regado  l o s  an - 
t eceden te s  que hab la ,  y siempre han e s t a d o  y e s t a r 6 n  d isponi -  

b l e s  pa ra  u s t e d ,  A l m i r a n t e , y p a r a , .  l a s  personas  que ind ique .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- Bien.  

- - ~ l  proyec to  vuelve a Comision. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En e s t a  Gltima s e s i d n  

d e l  año se agradece l a  co laborac idn  p r e s t a d a  en t o d o s l o s p r o  - 
yec tos  y m a t e r i a s  t r a t a d o s  du ran te  é l .  

Se l e v a n t a  l a  s e s i 6 n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i6n  a l a s  1 1 . 1 0  ho ras .  

OSE T.  MERINO CASTRO 
Almirante 
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